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В статье прорецензировано коллективную монографию украинских и польских ученых, 
в которой отражены главные события польського национально-освободительного 
восстания 1830-1831 годов на территории Правобережной Украины. 
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ПОДІЛЬСЬКИЙ ГУБЕРНСЬКИЙ СТАРОСТА СЕРГІЙ КИСЕЛЬОВ (1877-1937) У ДОКУМЕНТАХ 

ЕПОХИ / АВТОРИ-УПОРЯДНИКИ: О. М. КРАВЧУК, І. І. РАТУШНЯК, 
 К. В. ЗАВАЛЬНЮК - ВІННИЦЯ: ТОВ «НІЛАН-ЛТД», 2016. – 282 С. 

 
У статті прорецензований збірник матеріалів, присвячений життю і діяльності 

подільського громадсько-політичного і земського діяча Сергія Івановича Кисельова (1877-
1937 рр.). 

Ключові слова: С. Кисельов, Подільська губернія, Проскурівський повіт, земська управа, 
губернський староста. 

 
Рецензоване видання є збірником документів і матеріалів, присвячених життю і діяльності 

подільського громадсько-політичного і земського діяча Сергія Кисельова (1877-1937 рр.), який 
займав посади голови Проскурівської повітової земської управи (1912-1917), Проскурівського 
повітового комісара (1917-1918 рр.), губернського старости Поділля у період гетьманату 1918 р., 
голови Проскурівського осередку Червоного Хреста (1919 р.). 

Книга «Подільський губернський староста Сергій Кисельов (1877-1937) у документах 
епохи» є першим в Україні збірником матеріалів, присвяченого постаті очільника регіону в добу 
гетьманату П. Скоропадського. Вона містить три розділи: «Сергій Кисельов: віхи біографії» та 
дві частини документів і матеріалів: «Біографічні матеріали» та «Постать Кисельова у спогадах 
сучасників». 

У розділі «Сергій Кисельов: віхи біографії» автори висвітлюють головні події життя і 
діяльності цієї особистості. Народився С. Кисельов 13 вересня 1877 року у містечку Чорний 
Острів Проскурівського повіту Подільської губернії (нині – смт у складі Хмельницького району 
Хмельницької області). Юридичну освіту отримав в університеті Св. Володимира. Працював у 
юридичних установах. 

У той же час Сергій Кисельов був призначений почесним членом Чорноострівського 
сільського попечительства дитячих притулків та займався благодійницькою діяльністю. У період 
японсько-російської війни 1904-1905 рр. працював у Червоному Хресті, надаючи допомогу 
сім’ям загиблих і поранених вояків. За цю працю був нагороджений медаллю «На пам’ять участі 
товариства червоного Хреста в російсько-японській війні 1904-1905 років». 

У 1907 році С. Кисельов був призначений на посаду Почесного мирового судді 1 дільниці 
Проскурівського повіту, виконував обов’язки члена повітової комісії по землевпорядкуванню, 
входив до складу повітової опіки за дитячими притулками, був одним з опікунів Проскурівського 
Олексіївського реального училища. З 1912 р. – голова Проскурівської повітової земської управи. 
Відповідав за продовольчу справу, народну освіту. Під головуванням Кисельова при земській 
управі діяли лікарсько-санітарна комісія, агономічна рада, економічна рада. Важливе місце у 
діяльності Сергія Кисельова продовжувало бути благодійництво. У жовтні 1912 року він був 
призначений довічним членом Пашковецького сільського піклувального притулку -
богадільні.С.Кисельов був одним з 42 членів Проскурівського підвідділу Російського 
імператорського воєнно-історичного товариства.  
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В умовах Першої світової війни робота земства спрямовувалася на забезпечення потреб 
армії. За період 1906-1916 років Кисельов був відзначений 11 офіційними нагородами. Загалом, 
як зазначають автори книги, дореволюційний проскурівський період діяльності С.Кисельова 
відігравав важливу роль в його становленні як службовця судового відомства, земця, діяча 
Червоного Хреста, професійного управлінця сприяла розвитку інфраструктури, економіки і 
культури краю. 

Після Лютневої революції 1917 року Кисельов обирався головою Проскурівського відділу 
Подільського товариства сільського господарства і сільськогосподарської промисловості та 
головою Проскурівської повітової продовольчої управи, виконував обов’язки Проскурівського 
повітового комісара (1917-1918), обіймав посаду губернського старости Поділля у період 
гетьманату 1918 р., очолював Проскурівський осередок Червоного Хреста (1919).  

Зі встановленням радянської влади на Поділлі, маєтки С.Кисельова були конфісковані, 
тому він переїхав до Вінниці, де працював у різних радянських торгівельних установах. Як 
«колишній» С.Кисельов був приречений до загибелі в роки сталінських репресій. У жовтні 1937 
року був заарештований та розстріляний. Місце захоронення залишається невідомим. 
Реабілітований Сергій Кисельов був лише 22 березня 1989 року за висновком Прокурора 
Вінницької області. 

Книга «Подільський губернський староста Сергій Кисельов (1877-1937) у документах 
епохи» має значне інформативне наповнення. Вона містить 274 документи або найважливіші 
витяги з них, фрагменти дев’яти мемуарних творів, в яких містяться згадки про С. Кисельова. 
Авторами цих спогадів є Л. Білецький, Д. Гейден, Н. Дорошенко-Савченко, П. Єрошевич, 
І. Огієнко, О. Пащенко, В. Приходько, І. Розгон. 

Під час підготовки частин: «Біографічні матеріали» та «Постать С.Кисельова у спогадах 
сучасників» автори використали архівні документи, зокрема, Центрального державного архіву 
вищих органів влади і управління України (ЦДАВОВУ), матеріали періодики, збірники 
документів. Фонди ЦДАВОВУ: «Міністерство внутрішніх справ УНР», Міністерство внутрішніх 
справ Української Держави, Подільський комісар Тимчасового уряду, Подільський губернський 
староста Української Держави, Міністерство освіти Української держави. З Державного архіву 
Вінницької області (ДАВіО) використані фонди»Колекція фільтраційних, слідчих та наглядових 
справ, переданих УСБУ у Вінницькій області», «Подільський губернський комісар Тимчасового 
уряду», «Подільський губернський комендант, Вінницька міська управа, Колекція документів 
Вінницького партархіву та ін. Документи публікуються мовою оригіналів за сучасною 
орфографією. 

Перша частина збірника «Біографічні матеріали» представлена документами 1907-
1940 рр. Вони відбивають головні періоди професійної діяльності С. Кисельова, зокрема, на 
посаді голови Проскурівської земської управи у 1912-1917 рр. Наведені документи з історії 
земського самоврядування Проскурівщини засвідчують суттєвий внесок С. Кисельова у 
соціально-економічний і культурний розвиток регіону. Найбільша кількість документів стосується 
діяльності С. Кисельова на посаді Подільського губернського старости Української Держави 
гетьмана П. Скоропадського у травні-листопаді 1918 р. (документи №№ 54-257). Вони 
включають розпорядження міністерства внутрішніх справ Української Держави, звіти 
С. Кисельова у це відомство, звернення губернського старости до населення Поділля, 
листування з повітовим старостами, органами місцевого самоврядування, командирами австро-
угорських частин у регіоні тощо. Документи розкривають внутрішньополітичні процеси у 
Подільській губернії в період гетьманату. Загалом, документи збірника оказують, що на різних 
посадах С. Кисельов у міру власного розуміння, своїх сил та можливостей намагався 
прислужитися справі розбудови та процвітання рідного краю. 

Деякі документи висвітлюють життя С. Кисельов в умовах радянської дійсності. Привертає 
увагу єдиний протокол допиту Кисельова в радянських органах державної безпеки у Вінниці від 
5 листопада 1937 р. Прикметно, що С. Кисельов під час допиту жодним словом нікого не 
обмовив.  

На думку авторів-упорядників, збірник документів та матеріалів сприятиме кращому 
розумінню громадсько-політичної діяльності Подільського губернського старости Сергія 
Кисельова в часи складних суспільно-політичних змін 1900-1930-х рр., допоможе зрозуміти 
особливості доби, в яку жив та працював С.Кисельов. Інформативне наповнення є цікавим для 
краєзнавців, істориків, краєзнавців, усіх не байдужих до минулої історії Поділля. 

 
Zinko O.V. Podillya Provincial Elder Sergey Kiselyov (1877-1937) in the Documents of the 

Epoch / Authors: О.M.Kravchuk I.I.Ratushniak, K.V.Zavalyunyuk - Ball: LLC»Nilan-Ltd», 2016. - 
282 p . 

The article reviews a collection of materials dedicated to life and work of Podillya socio-political 
and agrarian leader Sergei Ivanovich Kiselyov (1877-1937). 
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Зинько О.В. Подольський губернський староста Сергей Кисельов (1877-1937) в 

документах епохи / Авторы-составители: О. М. Кравчук, І. І. Ратушняк, 
К. В. Завальнюк.–Винниця: ТОВ «Нилан-ЛТД», 2016. – 282 с. 

В статье прорецензированый сборник материалов, посвященный жизни и 
деятельности подольського общественно-политического і земского деятеля Сергея 
Ивановича Кисельова (1877-1937 рр.). 

Ключевые слова: С. Киселев, Подольськая губерния, Проскуровский уезд, земская 
управа, губернский староста. 
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ДАВИДЮК РУСЛАНА. УКРАЇНСЬКА ПОЛІТИЧНА ЕМІГРАЦІЯ В ПОЛЬЩІ: СКЛАД, 

СТРУКТУРА, ГРОМАДСЬКО-ПОЛІТИЧНІ ПРАКТИКИ НА ТЕРИТОРІЇ ВОЛИНСЬКОГО 
ВОЄВОДСТВА: МОНОГРАФІЯ. – ЛЬВІВ; РІВНЕ: ДЯТЛИК М., 2016. – 704 С. 

 
У статті прорецензовано монографію Руслани Петрівни Давидюк про діяльність 

міжвоєнної української політичної еміграції в Польщі, її ідеологію, склад, структуру, 
громадсько-політичну активність у Волинському воєводстві. 

Ключові слова: українська політична еміграція, Польща, Волинське воєводство, 
міжвоєнний період. 

 
У новітній українській історіографії усталилась концепція про чотири хвилі української 

еміграції з етнічних українських земель, які мали місце, починаючи з кінця ХІХ  ст. Перша і 
четверта хвилі марковані як еміграція економічна, чи трудова (незалежно від того, звідки 
походили, у першому випадку, емігранти – з Російської чи Австро-Угорської імперії), третя 
визначена як політична. Суперечливим є визначення другої еміграційної хвилі, обмеженої 
хронологічно 20-30-ми рр. ХХ ст., або ж міжвоєнним періодом. Оскільки вона включала різні 
складники, то її характер варіюють відповідно до цих складників: еміграцію з УСРР-УРСР 
дослідники ідентифікують як політичну, а еміграцію з українських етнічних земель з -поза меж 
радянської України (Друга Річ Посполита, Румунія, Чехословаччина) – як економічну. 

Українську еміграцію з Другої Речі Посполитої розглянули у своїх дисертаційних 
дослідженнях Степан Качараба (у розрізі Західної України) і Анатолій Шваб (у розрізі Волині). 
Українську еміграцію до Другої Речі Посполитої комплексно дослідили польські вчені Омелян 
Вішка і Ян-Яцек Бруцький, українську військову еміграцію – польський історик українського 
походження Олександр Колянчук. Українську історіографію впродовж 1990-х – 2000-х рр. 
поповнили студії, в яких висвітлені окремі сюжети історії української еміграції в Другій Реч і 
Посполитій, однак комплексного дослідження української політичної еміграції в міжвоєнній 
Польщі до нинішнього часу не було. Монографія Руслани Давидюк заповнює цю дослідницьку 
лакуну в сучасній українській історіографії. 

Специфікою рецензованого дослідження є те, що автор розглядає склад, структуру і 
діяльність української політичної еміграції у Волинському воєводстві на тлі аналізу проблеми у 
Другій Речі Посполитій. Репрезентативність Волинського воєводства обумовлена тим, що 
українські політичні емігранти виступали тут в статусі емігрантів в етнічному українському 
регіоні. Вказана обставина видається політико-етнічним нонсенсом, однак не є такою з 
поглядузору міжнародного права: політичні емігранти (серед них і місцеві уродженці) були у 
1918-1921 рр. громадянами УНР і / чи УД, а після 1920-1921 рр. втратили українське 
громадянство, набувши, у переважній більшості, громадянство польське. Водночас, споріднене 
етнічне середовище Західної Волині витворило сприятливі умови для громадсько -політичних 
аспірацій наддніпрянських українців.  

Структура монографії Руслани Давидюк органічно відображає волинський еміграційний 
континуум, включно з його кількісними, організаційними, соціальними, політичними, 
демографічними характеристиками, адаптацією до місцевого середовища, трансформаціями, 
спричиненими еволюцією відносин з польською і радянською владою та внутрішньою 
еволюцією.  

Як зазначає автор, «узагальнення, аналіз історіографічної, джерельної бази, 
методологічних основ дослідження, врахування внутрішніх умов і зовнішньополітичної ситуації 
Другої Речі Посполитої уможливили формування власної періодизації діяльності української 




